

# 在脱贫攻坚中彰显国企担当

## ——四川省烟草专卖局推进“581扶贫惠民工程”之遂宁篇

□ 谢琬熠 常炳文



统筹规划,贫困户承包的葡萄种植园今年将挂果上市

### 党建扶贫 服务先行增强引领力

四川遂宁市射洪县官升镇青果村,曾经是“穷甲一方”的贫困村。好房子没着落,好日子没盼头,要产业没产业,要资源没资源……“躲”在大山里的青果村,一度放弃了对脱贫致富的追求。

2015年,四川省烟草专卖局开始关注这个地方。经过一番调研,青果村被纳入四川烟草“581扶贫惠民工程”。所谓“581”,即在5年时间内,投入大约8亿元资金,帮助100个左右贫困村脱贫。

资金陆续到位,人员按时进驻,两年多时间,葡萄园有了起色,蔬菜大棚见了收益,青果村贫困户数量快速减少。

陈天顺就是其中之一。

去年11月,青果村以参股形式,让5家贫困户参与种植羊肚菌,第一批羊肚菌丰收了,20亩土地收获了6800斤,收入达到20多万元。陈天顺既当股东又打小工,一年下来,收入近2万元。

“第二批马上又要丰收了,咱们还能增收10多万元。”羊肚菌产业示范基地的技术骨干李晓平兴奋地说,“等羊肚菌收割完后,我们还要种红苕,又可以增收4万元!”

作为四川烟草直属单位,遂宁市烟草专卖局成为青果村精准扶贫的主要“操盘手”。自2015年开展“造血式”扶贫以来,遂宁烟草始终坚持党建为引领,以基础建设为支撑,以产业发展为保障,以扶贫扶智为载体,推动脱贫攻坚工作取得新进展。

“精准扶贫在哪里,党建工作就在哪里跟进,扶贫项目在哪里,党员作用就在哪里发挥。”工作伊始,遂宁烟草从2015年对口帮扶青果村以来,就确立了“党建+扶贫”的帮扶思路。

加强制度建设方面,建立了《党建扶贫联系制度》《党建扶贫工作监督考核办法》,严格执行“两月走遍”“工作日报”“联席会议”“进村入户”工作制度,村级管理实现规范化、公开化、制度化。

队伍建设方面,为更好参与扶贫,把“第一书记”的党组织关系落在村支部,和群众打成一片,增进同群众的感情;每月举办一次党建知识及脱贫攻坚知识培训,提升党员干部的理论素

养和带领贫困户脱贫的能力;编撰《官升镇青果村脱贫攻坚驻村帮扶工作知识手册》,条款式罗列脱贫攻坚和驻村帮扶政策要求。

建设活动阵地方面,从“政治活动中心、教育培训基地、文化活动舞台”三点着力,修建党员文化阵地活动室,打造成党支部和党员活动平台与学习园地,文化传承的阵地、密切联系群众的桥梁。每季度开展感恩奋进党员教育活动、为村图书室补充农业、畜牧业等方面图书1000余本。

发挥先锋模范作用方面,遂宁烟草市局(公司)机关党支部采取“一对一”“多一对”“一对多”的形式,组织27名党员结对帮扶青果村25名困

户。

任水东,是遂宁烟草驻村“第一书记”蒋锐结对帮扶的贫困户。在一次走访中,蒋锐看到患有三级残疾的任水东很年轻,完全可以自食其力。于是,在与村两委商量后,蒋锐找到在做木地板生意的朋友,让他学习木地板安装技术,但一开始,任水东很抵触。经过一个多月的观察,蒋锐了解到,原来是任水东以前的工友总是讥讽他,让他很自卑。经过长期的思想开导,任水东终于愿意再就业了。如今过去4个月了,任水东已经学会了简单的地板安装工作,每月有2000多元收入。“等真正熟练掌握技术后,每月能多挣八九千元呢。”任水东说。



烟草驻村干部查看羊肚菌生长情况

### 长远规划 夯实基础增强持续力

要脱贫,找准出路是基础。

遂宁烟草市局(公司)组织“第一书记”等帮扶人员与村“两委”成员一起,结合村情民情、发展实际,制定了包含“精准扶贫、基层党组织建设、为民办好服务、发展集体经济、加强村级治理”的“五个一”规划,确立了“修通一条路、整治一块田、整修一类危旧住房、发展一个支柱产业、建设一个坚强阵地”的工作思路,为青果村勾勒出了一幅打基础、兴产业、促发展的完美蓝图。

要发展,设施改善是关键。把基础设施建设作为扶贫工作的重中之重,在全面掌握情况、科学研判的基础上,围绕“产业发展、土坯房改造、村社道路硬化、断头路修建、高标准农田建设、培育致富带头人、产业扶持资金、小额贷款”八个方面,修复升级了青

果村提灌站变压器以及配套渠系,保证了生产生活正常用水;修建了一座“同心桥”,硬化了1200平方米的“便民道”,保证了出行和交通便捷顺畅。

要稳定,舒适环境是保障。2017年,青果村规划了一处异地搬迁集中安置点,6户贫困户住进了整洁明亮的新房。

贫困户任同齐长期在浙江打工,年迈的老母亲一人留守在家,破旧的瓦房已经垮塌了一半,再继续居住在里面非常危险,蒋锐多次给任同齐打电话就异地搬迁工作进行交流,都被任同齐拒绝了。“有一次,半夜12点了,任同齐突然给我打来电话,借着酒气说了一些伤人的话,我没有说什么,只是耐心地听着,希望后面再给他做工作。”蒋锐介绍说。经过不断地做工作,今年年初,

任同齐终于答应在原址修建。“再过两个月,任同齐一家就可以搬进新房了!”蒋锐欣慰地说。

要持续,扶智扶志是支撑。“扶贫工作不是搞表面文章,玩数字游戏,是要真干实干,不仅仅是扶贫还要扶智和扶志,让贫困户有一技之长、谋生之术,让贫困村不返贫、真脱贫。”遂宁烟草专卖局(公司)党组书记王志丹说。

每月青果村都会组织两次农民夜校,宣讲“率先脱贫光荣,政策继续享受”等扶持政策;还会宣传脱贫致富的先进典型,让贫困群众的心热起来、手动起来,摒弃“等人送小康”的心态,树立艰苦创业、勤劳致富的理念;有时还会邀请县农业局、县就业局等专家开展种植养殖等技术培训,提升群众致富能力。



驻村干部辛勤付出,赢得受益贫困户广泛赞誉

### 发展产业 凝心聚力增强内动力

6月的高坎子水库,波光粼粼,贫困户王怀均驾着小船,一边清理着水库的水葫芦,一边撒着鱼料。“去年2月,‘欣和’农村产业合作社投资3万元购买鱼苗,去年一年就卖了2万多元。”合作社负责人、青果村支部书记陈刚说,“如果行情好,今年不仅能回本,还能多赚一些。”

2015年,在四川省烟草专卖局的支持下,遂宁烟草市局(公司)捐赠20万元与青果村一道,成立了“欣和”农村产业合作社,“我们几乎每年都加投十多万元发展青果村产业。”遂宁烟草市局(公司)思政科科长陈清华说,“这几年,我们的莲藕、龙虾、葡萄等产业都进入了丰收季,为青果村搭建好了产业框架。”

“这几年,合作社邀请过省农科院教授、金

地田岭润生物科技有限公司技术人员开展羊肚菌、葡萄种植技术指导,也组织大家走出去,到青冈、三台、金河等地专门学习种植技术。”陈刚说,“烟草公司跑政策、出思路,合作社找资源,贫困户出资金,贫困户干事更有闯劲了。”

如今,“欣和”农村产业合作社探索出“合作社+农户”发展模式,让贫困户以入股分红、参与种植的方式加入合作社,破除了贫困户“等靠要”的思想。

2017年底,遂宁烟草市局(公司)在青果村投入10万元种植“巨峰”葡萄,用于葡萄园基础设施建设及购买化肥。但谁来种葡萄呢?蒋锐和陈刚商量后,决定动员四户贫困户,让他们各投资1万元,以资金入股和劳动力入股的形式参与

种植,待葡萄挂果后,按比例分红。

“今年8月,第一批果子就成熟了,蒋书记都已经帮我们联系好了销售渠道,我们只管种,什么都不用操心,有党管我们,真好!”在田间正挥舞着锄头的王德武说。

除了“合作社+农户”模式,在龙虾养殖上,合作社还采取“大户+农户”模式。今年的龙虾养殖面积将扩大到15亩,6名大户正带动着4户贫困户进行养殖,每户又将增收800元。

在四川烟草“581”扶贫春风的吹拂下,青果村不是唯一一个受益者。在全省重点贫困区域,四川烟草同步帮扶着100个类似的贫困山村。在助推四川脱贫攻坚的征途上,四川烟草正不遗余力地履行着国企担当。



遂宁烟草援建当地的桥梁设施



用心帮扶,青果村旧貌换新颜

### 扶智支撑 与时俱进增强创新力

“扶贫工作不是搞表面文章、玩数字游戏,是要真干实干,不仅仅是扶贫还要扶智,让贫困户有一技之长、谋生之术,让贫困村不返贫、真脱贫。”市局(公司)党组书记王志丹说。

每月青果村都会组织两次农民夜校,宣讲“率先脱贫光荣,政策继续享受”等扶持政策,解决部分贫困群众“怕脱贫”的后顾之忧;还会宣传脱贫致富的先进典型,让贫困群众的心热起

来,手动起来,摒弃“等人送小康”的心态,树立艰苦创业、勤劳致富的理念;有时还会邀请县农业局、县就业局等单位的专家开展种植养殖等技术培训,提升群众致富能力。



真情惠民,六大产业已经逐步产生收益